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K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Alexander Licht (CDU)

und 

A n t w o r t

des Ministeriums des Innern und für Sport

Vergabe von Aufträgen an die Firmen atelier 500 und Quadrolux durch die Landesregierung

Die Kleine Anfrage 1076 vom 15. November 2007 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:
1. Wurde der im Jahr 2005 im Zusammenhang mit einer Ausstellung und einer Bildschirmpräsentation in Washington an die Firma

atelier 500 vergebene Auftrag ausgeschrieben bzw. wurden Vergleichsangebote eingeholt?
2. Wurde der im Jahr 2006 an die Firma atelier 500 vergebene Auftrag zur Erstellung eines Imagefilms über die Westpfalz ausge-

schrieben bzw. wurden Vergleichsangebote eingeholt?
3. Gab es über die Ausstellungsunterstützung, den Westpfalz-Film, den Film „Fliegen lernen“ und den Imagefilm über intelligen-

te Verkehrssysteme hinaus noch weitere Aufträge an die Firmen atelier 500 und Quadrolux, und wenn ja, welche waren dies,
wurden diese ggf. ausgeschrieben bzw. wurden Vergleichsangebote eingeholt?

Das Ministerium des Innern und für Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. Dezember
2007 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Auftragsvergabe an das atelier 500 erfolgte durch die Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz e. V. Gegenstand des Auftrags war
die Gestaltung von Ausstellungstafeln, Faltblättern, Bildtafeln und Postern (Grafik, Design) sowie die Erstellung einer Bildschirm-
präsentation und einer Filmschleife. Das Auftragsvolumen betrug 12 865 € netto. Eine Ausschreibung wurde nicht durchgeführt.
Dies war nach den vergaberechtlichen Bestimmungen auch nicht erforderlich. Bei den erbrachten Leistungen handelt es sich um
freiberufliche künstlerische Tätigkeiten. Bei der Vergabe von freiberuflichen Leistungen findet ab einem Schwellenwert von heute
211 000 € (damals 200 000 €) die Verdingungsordnung für freiberufliche Leistungen (VOF) Anwendung. Dies bedeutet, dass frei-
berufliche Leistungen unterhalb des Schwellenwertes ausdrücklich vom Anwendungsbereich des Vergaberechts ausgenommen sind.

Im Rahmen der Präsentation in Washington zum Tag der Deutschen Einheit wurde bei der Bürogemeinschaft atelier 500 zudem
ein Imagefilm durch das Ministerium des Innern und für Sport in Auftrag gegeben. Das Auftragsvolumen hierfür betrug 7 014,49 €
netto. Eine Ausschreibung wurde nicht durchgeführt. Dies war nach den vergaberechtlichen Bestimmungen auch nicht erforder-
lich, da das Auftragsvolumen jeweils unter dem maßgeblichen Schwellenwert lag. Bei den erbrachten Leistungen handelt es sich um
freiberufliche künstlerische Tätigkeiten.
Nach der Verwaltungsvorschrift „Öffentliches Auftragswesen in Rheinland-Pfalz“ kann davon ausgegangen werden, dass bei frei-
beruflichen Leistungen der Ausnahmetatbestand des § 55 Abs. 1 der Landeshaushaltsordnung erfüllt ist und somit keine Aus-
schreibungspflicht für freiberufliche Tätigkeiten besteht. 
Im Übrigen ist die Vergabepraxis der Entwicklungsagentur zu keinem Zeitpunkt durch deren Wirtschaftsprüfer beanstandet wor-
den.

Zu 2.:

Den Auftrag zur Erstellung des Films hat die Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz e. V. vergeben. Eine Ausschreibung ist nicht
erfolgt. Das Auftragsvolumen betrug 7 100 € netto. Die vergaberechtlichen Bestimmungen sowie die Vorschriften der Landeshaus-
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haltsordnung wurden – wie bei der Beantwortung zur Frage 1 bereits ausgeführt – ebenfalls beachtet. Auch in diesem Fall wurde
die Vergabepraxis der Entwicklungsagentur nicht durch den Wirtschaftsprüfer beanstandet. Durch die Verwendung von Material
aus dem Auftrag zur Vorbereitung des Konversionskongresses in Washington war eine kostengünstige Produktion des Films mög-
lich. 

Zu 3.:

Die Entwicklungsagentur Rheinland-Pfalz e. V. hat weitere Kleinaufträge an das atelier 500, Herrn Gerholdt und an Quadrolux,
Herrn Formica vergeben. Im Einzelnen handelt es sich um:

1. Erscheinungsbild der Entwicklungsagentur

1.1 Auftrag an atelier 500, Herrn Gerholdt 
Gestaltungselemente und Musterdokumentation 
Auftragsvolumen: 5 270 € netto

1.2 Auftrag an Quadrolux, Herrn Formica
Gestaltung der Internetseite der Entwicklungsagentur
Auftragsvolumen: 5 200 € netto

2. Auftrag an atelier 500, Herrn Gerholdt 
Gestaltung von Kommunikationsmitteln und Raumdekoration
für die Fachtagung Konversion am 23. und 24. November 2005
Auftragsvolumen: 1 960 € netto

In allen drei Fällen handelt es sich um Kleinaufträge, für die keine Ausschreibungspflicht bestand.

Bei der Vergabe der vorgenannten Aufträge sind keinerlei Verstöße gegen vergaberechtliche Bestimmungen sowie die Vorschriften
der Landeshaushaltsordnung erkennbar. Zum Teil bestand zwischen den einzelnen Aufträgen ein enger sachlicher Zusammenhang
bzw. konnten Synergien genutzt werden. Die Auftragsvergaben erfolgten aufgrund der überaus positiven Erfahrungen aus den Vor-
aufträgen, insbesondere konnten die Auftragnehmer durch die hohe Qualität der erbrachten Leistungen sowie ihre Zuverlässigkeit
in der Auftragserfüllung überzeugen.

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat an die Firma Quadrolux den Auftrag für die Erstellung
eines Filmbeitrags zur „Verleihung des Innovationspreises Rheinland-Pfalz“ am 6. Dezember 2007 vergeben. Es wurden drei Firmen
zur Abgabe eines Angebots aufgefordert. Hiervon bot Quadrolux das inhaltlich überzeugendste Angebot mit einer Vielzahl inno-
vativer Filmideen. Das Auftragsvolumen beträgt rd. 14 000 € inkl. MWSt., die Auftragsvergabe erfolgte am 12. November 2007. 

Im Übrigen hat die Flughafen Frankfurt-Hahn GmbH Herrn Stiehl im Jahr 2001 mit der Erstellung eines Imagefilms beauftragt.
Er hat diesen Film im Rahmen seiner Diplomarbeit produziert. Der Auftrag wurde aufgrund der sehr überzeugenden Idee zur Dar-
stellung des Flughafens erteilt. Ersetzt wurden dabei lediglich die ihm durch die Produktion entstandenen Aufwendungen. 

Karl Peter Bruch
Staatsminister


